



## 传递民生温度 彰显开放自信

### 全国两会“三大通道”聚焦

3月12日,随着十四届全国人大一次会议第三场“部长通道”在人民大会堂落下帷幕,今年全国两会“三大通道”的集中采访活动全部结束。

连日来,人民大会堂外,春意渐浓;人民大会堂内,“代表通道”“委员通道”“部长通道”不断“升温”。自2018年全国两会开设“三大通道”以来,代表、委员们讲述履职故事,部门负责人回应热点话题,备受关注的“三大通道”成为展示中国民主、开放、自信形象的平台。

砥砺奋进,彰显履职风采——

“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。作为一名来自基层的全国人大代表,我希望通过一点一滴的服务和努力,通过一件一件具体的事,让老百姓切切实实感受到我们党就是全心全意为人民服务的。”

青海省西宁市兴海路街道党工委副书记刘小蓉代表的发言,让很多人产生了共鸣。来自广西南宁第四人民医院的杜丽群委员就是其中之一。

“这是对我们履职能力的一种认可,也是对我们工作的激励。”看到很多同她一样来自基层的代表、委员走上通道,杜丽群倍感振奋。多年来,她深入罕见病患者群体,围绕就医药用等问题深入调研,提出的不少提案和建议都得到了有关部门的回应和采纳。

有人扎根坚守,有人创新求变。

徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海代表深刻体会到,科技创新就是要摒弃幻想,走出一条自强道路;

天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东代表创新发明了一系列高效的操作方法和驾驶技巧,他还带领团队完成200余项技术创新,荣获40多项国家专利;

广东省人民医院肿瘤医院院长周清委员利用医院线上问诊平台替病人远程复诊,她希望借助5G互联网医院,“让恶性肿瘤成为在家门口医院诊治的慢性病”;

……

通道上的创新故事,让来自甘肃陇南的梁倩娟代表颇有感触。梁倩娟抓住互联网发展机遇,通过短视频直播平台等销售家乡的鸡蛋、核桃、蜂蜜、木耳等农产品。“未来,我还要继续拥抱新事物新业态,拓宽乡亲们增收致富的渠道,让陇南的农产品走出中国、走向世界。”

开放透明,传递中国自信——

全国两会“三大通道”已经成为展现大会开放透明、传递中国发展信心的窗口。

连续7年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社记者阿斯加对此深有感触。他一直关注“三大通道”的相关报道,代表、委员和部长们的讲述,让他更好地了解了中国在经济、社会、民生等领域取得的发展成就,也对中国式现代化有了更加直观的感受。

“中国式现代化为广大发展中国家实现国家振兴提供了重要参考,也极大地增强了发展中国家追求符合本国国情的现代化道路的信心。”阿斯加说。

作为报名采访两会的近3000名中外记者的一员,埃及《鲁兹尤素福》杂志记者胡达高度评价中国两会的透明度。“中国两会让世界更加了解中国在经济、政治、外交等方面的政策取向和发展目标,相信中国未来将在世界舞台扮演越来越重要的角色,为世界的和平与发展作出更大贡献。”

安提瓜和巴布达广播电视服务公司记者特里·安德鲁是第一次参加中国两会报道。在他看来,这是世界深入观察中国的重要平台。

“‘三大通道’的采访非常公开。”安德鲁说,这既体现了中国政治进程的透明和开放,又让外国记者有更多机会近距离观察中国的民主生活。

回应关切,发出权威声音——

在三场“部长通道”上,9位部门负责人站在聚光灯下,面对记者提问,坦诚作答。

就社会关注度较高的5G话题,工业和信息化部部长金壮龙介绍说,我国5G移动电话用户已经超过5.75亿,今年5G基站总量有望超过290万个。

房地产牵一发而动全身。住房和城乡建设部部长倪虹表示,住房和城乡建设领域拥有两个支柱,一个是建筑业,另一个是房地产业,“把两根柱子稳住,对稳定经济大盘有重要意义。”

面对国内外各种不确定因素,今年中国经济形势如何?国家统计局局长康义作答:对今年经济运行整体好转、实现5%左右的增长预期目标充满信心。这信心既来自对经济发展基本面的判断,也来源于对今年以来经济运行态势的观察。

……

一位报道了三场“部长通道”的中国媒体记者注意到,经济发展形势、科技创新、粮食安全等话题是今年全国两会“部长通道”的热词,部门“掌门人”直面社会关切,谈得详、讲得透,释放了大量权威信息。

来自印度《孟买信使报》的西塔拉姆表示,部长们的发言解答了他最关心的问题:一个人口大国如何实现持续稳健的经济增长,特别是如何尽快实现疫后经济的复苏。

“数据最有说服力。”西塔拉姆说,世界看到了中国积极的发展势头和中国经济转型升级带来的广阔机遇,中国经济高质量发展将为世界注入稳定性和正能量。

全国两会“三大通道”唱响奋力前行的好声音,传递亿万人民的共同信念,为继续书写新的精彩篇章汇聚磅礴力量。

(记者许可、于佳欣、伍岳、郑明达)  
新华社北京3月12日电

## 凝聚起新时代昂扬奋进的力量

### 十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”扫描



▲3月12日,第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“代表通道”采访活动。新华社记者张豪夫摄

12日上午8时许,人民大会堂新闻发布厅,迎来十四届全国人大一次会议第三场“代表通道”。6位全国人大代表分享奋斗故事,传递出鲜明信号:新时代的伟大成就是奋斗出来的,新征程上奋进的脚步从未停歇。

福建农林大学教授廖红代表第一个走上通道,分享她从事科技特派员工作的故事。“2016年,我加入科技特派员团队后,几乎走遍了福建大大小小的茶叶产区,发现在茶叶种植过程中,个别地方出现水土流失、施肥不当和水体富营养化等问题。”

针对这些问题,廖红和团队通过研究,形成了一套茶树绿色栽培技术,不仅减少了病虫害,还大幅降低了农药施用,保护绿水青山。

截至目前,廖红带领团队在福建建起了累计面积超万亩、辐射超10万亩的生态茶园示范点,组织培训农技人员1000多人次、农民2000多人次。

“我相信,未来还会有更多人加入科技特派员队伍,真正把论文写在田野大地上,成为科技助力乡村振兴的中坚力量。”廖红话语坚定。

幸福是奋斗出来的,奋斗本身也是一种幸福。

全国人大代表、短道速滑冬奥冠军任子威说,将继续为国出征,发扬中国短道速滑“冰上

尖刀”的精神,带动更多人参与冰雪体育运动,为建设体育强国继续发挥自己的光和热。

国家的需要,就是奋斗者前进的方向。

华中科技大学教授冯丹代表20多年来只做了一件事,就是不断研发存储系统、存储设备和存储芯片技术。

冯丹深深体会到:只有依靠科技自立自强才能赢得未来。她和团队正在与国内多家龙头企业建立联合实验室,共同研发速度更快、能耗更低的下一代存储技术,努力从根本上解决国产存储芯片“卡脖子”难题。

新时代的产业工人是什么样子?天津港第一港埠有限公司拖头队副队长成卫东代表走上通道,脸上洋溢着骄傲与自豪。

在天津港全球首个“智慧零碳”码头,十几个人操控的智能系统,就能轻松指挥几十台甚至上百台无人驾驶机械臂同时作业。成卫东正是这些智能机器人的“师傅”。

成卫东把多年研究的操作方法和驾驶经验编入程序、写成指令,让这些机器人依靠5G、北斗等自主技术,安全高效地完成运输任务。多年来,成卫东带领团队完成200余项技术创新,荣获40多项国家专利。

“作为新时代的港口产业工人,我们将脚踏实地,用实际行动落实高质量发展要求,把港口建设得更智慧、更绿色,把祖国建设得更加强大。”成卫东信心满满。

奋进新征程,要不断充盈自信自强的精神力量。

“阅读在潜移默化中影响着自己和身边的人。”《读者》杂志社副总编辑陈天竺代表与大家分享了她鼓励留守学生小雨通过阅读汲取力量、不断成长的故事。

“现在,小雨已经从一所师范大学毕业,成为一名语文老师,我打心里感到高兴。”陈天竺说,“我将始终把目光投注到最简单也最丰富、最质朴也最深刻的文字世界,让更多人感受到文字和阅读的力量。”

为中国式现代化注入更加强大的精神力量,要大力弘扬中华优秀传统文化。

山东大学儒学高等研究院教授杨朝明代表讲述了从事中国传统文化研究的体会。“如果把中华文明比喻成一棵生生不息的大树,树干之所以又粗又壮,是因为它的根扎得很深很牢。这是我们中华民族的突出优势之一,是我们深厚的文化软实力。”

“作为来自文化战线的代表,要更好地履职尽责,通过研究工作,为更好地弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信、加强文明交流互鉴、建设社会主义文化强国,发挥自己的一份光和热。”杨朝明说。

开启新征程,携手再出发。代表们充满信心,传递出勠力同心加油干的坚定信念,凝聚起新时代昂扬奋进的强大力量。

(记者熊丰、于佳欣、吴雨、许可)  
新华社北京3月12日电

### 两会现场速递

## 从“绿皮车”“复兴号”看中国交通先行发展逻辑的世界意义

### 外籍记者看两会

正在北京举行的全国两会世界瞩目。正如今日俄罗斯通讯社最近有篇报道评论的那样,中国两会所形成的政策、作出的决策将对世界产生直接、重大影响。

我是俄罗斯人,在华生活了20多年,我在中国乘坐过各种各样的交通工具。出行方式的变迁很好地反映了中国发展及其世界意义。

“从25小时到4小时”

1996年,第一次来到中国的我,要从北京前往1000多公里外的武汉华中师范大学任教,几经周折才买到一张火车硬座车票。当时我乘坐的那趟“绿皮车”行驶了25个小时。方便是那个时代中国人长途出行的标配,但要穿过挤满乘客的过道到餐车去打一杯开水常常并不容易。

如今,乘坐“复兴号”高速列车完成同样的旅行只需要4个小时!途中乘客可以上网、给手机充电,甚至可以用手磨机点外卖。“复兴号”列车时速可达到每小时350公里,已成为中国的一

张“国家名片”。“说走就走的旅行”成为中国人生活的日常。

今年的政府工作报告说,在过去五年中,中国的高速铁路运营里程从2.5万公里增加到4.2万公里,高速公路里程从13.6万公里增加到17.7万公里,新增机场容量4亿人次。

如今,这个世界上人口最多的国家建成了世界上最大的高速铁路网、全球最大的高速公路网络和世界级港口群。

中国对基础设施建设的重视令我印象深刻。中国强大完备的交通基础设施保障了人员出行便捷、商品高效流通。高速流动的中国迸发出强劲的发展活力,也给全球经济不断注入新动能。

“柏油路一直铺到了村口”

世界范围内仍然有很多农村地区没有良好的交通运输环境和公共交通服务。翻开今年的政府工作报告,我看到在中国这个有着广袤农村地区国家,过去五年新建改建农村公路125万公里,而且实现符合条件的乡镇和建制村通硬化路、通客车。

安徽省黟县西递村四面环山,外出打工曾是村民谋生的主要方式。如今,有着约千年历史

的西递村入选世界旅游组织首批“最佳旅游乡村”。

前些年我和朋友随旅行团到西递村旅游。我们一行从北京出发,坐高铁到黄山市,然后乘坐大巴走高速。一路上都是宽敞平稳的柏油马路,可以多辆车并行。

我在村子里遇到一位70多岁的老人,她在自己家门口摆了一个卖旅游纪念品的小摊。这位老人告诉我:“自从有了公路,来村子的游客多了,生意也越来越好。”

老人所说的公路是一条与高速公路网相连的柏油路。游客可以乘坐旅游大巴从城市直接来到村口。

如今,西递村80%以上的村民从事与旅游相关的产业。西递村从落后的村落转变为中外知名的乡村旅游地,村民人均可支配收入从2012年的1.3万元增长到2021年的5万元,生活水平显著提高。

中国乡村人口有4.9亿人。中国坚持交通先行,加大对贫困地区交通投入,让贫困地区经济、民生“因路而兴”。

“各国一起发展才是真发展”

我的一位朋友几乎每天都用外卖App

给妻子点一份晚餐,而我则对意大利菜情有独钟。在今天的中国,想要品尝俄式红菜汤、番茄牛肉意面不仅容易,而且口感不逊于欧洲餐馆。这得益于有着“钢铁驼队”之称的中欧班列运来的地道食材。

两千年前,人们穿越草原沙漠,开辟了联通东西方的古丝绸之路,搭建起一条贯通东西方的贸易通道。如今,在“一带一路”倡议引导下,小到美食、衣物,大到家电和汽车,越来越丰富的产品通过中欧班列源源不断运送到数千公里外的目的地。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年间,中欧班列联通中国境内108个城市,通达欧洲25个国家208个城市,累计开行6.5万列、发送604万标箱。此外,中国还开通了国际道路客货运输线路300多条,海运服务覆盖了“一带一路”沿线所有沿海国家。由中国航空公司经营的国际定期航线通航62个国家的153个城市。邮政快递通达全球220多个国家和地区。

政府工作报告指出,五年来,中国推动共建“一带一路”,坚持共商共建共享,遵循市场原则和国际通行原则,实施一批互联互通和产能合作项目,对沿线国家货物进出口额年均增长13.4%,各领域交流合作不断深化。

乌兹别克斯坦工商会驻华代表苏莱曼诺夫在接受我的同事采访时说,“一带一路”建设让更高效的运输物流和新的运输路线得以建立,中国与乌兹别克斯坦间中欧班列的开行,让乌优质农产品、棉花等商品可以更快的速度、更低的成本运抵中国,让乌企业共享中国对外开放带来的难得机遇。

中国交通领域的先进技术和强大建设能力让很多国家受益:中老铁路让老挝从“陆锁国”变成“陆联国”;中国参与建设的印尼雅万高铁将成为东南亚首条高速铁路;中国企业负责的贝尔格拉诺货运铁路升级项目,让阿根廷内陆地区的农产品能够以更低价格运往港口……

“各国一起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕”,“推动全球交通可持续发展、促进全球互联互通,对保障全球物流供应链稳定畅通、推动世界经济发展具有重要意义”……中国领导人的话令人信服。

毫无疑问,一个致力于让世界互联互通而非彼此割裂的中国,将为世界发展带来更多机遇。

(作者为新华社俄罗斯籍记者叶夫根尼·谢麦金)

新华社北京3月12日电